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УВОД 

 

 

Фонеме, као семантичко-диференцијалне јединице говора, чине фонолошке 

системе који се у свим језицима разликују. Разлике у развоју фонолошких 

способности огледају се у процесима који се базирају на савлађивању дистинкција 

које се налазе у основи фонолошког система матерњег језика. Имајући то у виду, у 

фокусу ове докторске дисертације биле би разлике које се испољавају међу децом 

предшколског узраста на плану усвајања фонолошког система српског језика, са 

циљем утврђивања патолошких образаца у развоју фонолошких способности.  

Имајући у виду ток развоја фонолошких способности, истраживање ће бити 

базирано на поређењу фонолошких способности код деце са специфичним 

језичким поремећајем и деце типичног језичког развоја на узрасту између 5, 11 и 7 

година старости.  

Интересовање за децу са специфичним језичким поремећајима проистиче из 

чињеница да у нашем класификационом дијагностичком систему не постоје 

„фонолошки поремећаји“ као изолована дијагностичка категорија, већ се свако 

дете које има уредне чулне, моторичке функције и просечна интелектуална 

постигнућа а „заостаје“ у говорно-језичком развоју, дете које је касније 

проговорило, потом неправилно изговара или уопште не изговара велики број 

гласова, сврстава у категорију језичког поремећаја „дисфазија“. Са друге стране се 

дете са наизглед само неправилним изговором неколико гласова сврстава у 

дијагностичку категорију говорних поремећаја „дислалије“.  

Историјски посматрано, први научни радови у области фонолошких 

поремећаја јављају се тек 60-их година прошлог века у области примењене 

лингвистике (Ingram, 1967; Harris Winitz & Betty Bellerose, 1968; Weiner, 1969), да би 



4 

 

наредних деценија у свету представљали посебно поље научних интересовања 

логопеда, психолога, антрополога, неуропсихолога и неуролингвиста. У Србији је 

до сада објављено неколико радова чији су фокус развојни фонолошки поремећаји 

(Голубовић, 1999, 2003, 2004, 2007; Вуковић и Вуковић, 2009; Савић и сар., 2010; 

Милошевић и Вуковић, 2010, Панић и сар, 2013). Стиче се утисак да је 

интересовање националних научника знатно веће од чињеничног, међутим 

недостатак савремених дијагностичких инструмената и изостанак обимнијих 

истраживања довело је до значајних празнина у овој области.  

Како се досадашња истраживања у логопедији у Републици Србији своде на 

испитивања фонематског слуха и артикулације гласова, у овом истраживању 

покушаћемо, прилагођавањем стандардизованих тестова на хрватског говорном 

подручју и мерним инструментима насталих на српском говорном подручју, да 

проникнемо у област фонолошких способности и њихових сметњи и поремећаја 

код деце. Истраживање ће бити фокусирано на утврђивање разлика у 

фонолошким способностима између деце са поремећајима у говорно-језичком 

развоју и деце типичних говорно-језичких способности, што ће допринети 

стварању теоријског оквира за интерпретацију патолошких образаца фонолошког 

развоја и дефинисање критеријума за дијагностиковање фонолошког поремећаја у 

српском језику. 
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1. ТЕОРИЈСКИ ПРИСТУП ПРОБЛЕМУ ИСТРАЖИВАЊА 

 

 
1.1 ФОНОЛОШКА СПОСОБНОСТ 

 

Фонолошка способност може се дефинисати систематичном организацијом 

гласова у језику чиме се омогућава формирање и разумевање језичког значења 

(Hyman, 1975). Структуром и функцијом гласовног система унутар језика бави се 

фонологија. 

Фонолошке способности разматране су са аспеката различитих модела. 

Основе биолошке теорије у којој се све способности описују као урођене јављају се 

у структуралистичком моделу и моделу генеративне фонологије. 

Структуралистички модел, произашао из структуралистичке лингвистичке 

теорије (Hockett, 1955), фонолошке репрезентације објашњава као низ сегмената 

које имају одређене фонолошке особине. Као последица наведеног становишта 

развија се „артикулациона“ терапија која се искључиво фокусира на „звук“. 

Генеративни модел, проистекао из генеративне фонолошке теорије (Chomsky and 

Halle, 1968), представља уређена правила према којима од фонолошког нивоа 

(јединица лексикона) настаје фонетски ниво (остварење у говору) са својим 

дистинктивним обележјима. 

Модел који у целости описује фонолошке способности јесте Вагнер-

Торгенсенов модел способности према коме се фонолошко процесирање 

представља као вишедимензионална способност. У себе укључује три независне 

али и корелативне компоненте: фонолошку свесност, фонолошку меморију и брзо 
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именовање (брзо препознавање речи) (Wagner, 1988; Torgensen et al., 1994 према 

Guangze, 2010). 

Фонолошка свесност (свест) дефинише се као индивидуална свесност о звучној 

структури језика (Kent, 2003). Поред термина фонолошка свесност у употреби су и 

термини фонолошка сензитивност и метафонологија. Фонолошка свесност 

подразумева способност да се разуме говорна реч као секвенца звучног сегмента 

која ће одговарати написаној јединици, те да се приступи и манипулише 

сегментима унутар речи (Liberman et al. 1974, према Guangze, 2010). То је врста 

металингвистичке способности која захтева експлицитно знање различитих 

величина фонолошких сегмената говорне речи (фонеме, слогова, риме) 

подједнако добро као свесна способност да се примети, мисли и манипулише тим 

фонолошким јединицама. Фонолошка свесност може се организовати у складу са 

хијерархијом фонолошке сложености (Adams, 1990; Stanovich, 1992, према Peeters 

et al., 2009). Сматра се да развој фонолошких способности започиње у првим 

месецима живота (Оllеr, 2000) кроз оглашавање новорођенчета који би могло бити 

важан оквир за даљи говорно-језички развој. Деца прво постану свесна риме и 

слогова пре него што постану свесна поједних фонема унутар речи – фонемска 

свесност. До тих налаза дошло је више аутора (Goldsworthy, 1998; Justice и Schule, 

2004). Сумирањем њихових резултата може се закључити да: 

- дете на узрасту од две године има способност да недоследно, али више него 

случајно, детектује понуђене риме и да од три понуђене речи препозна која 

се не римује. 

- дете на узрасту од три године има способности да детектује да ли се две 

речи римују или не.  

- дете на узрасту од четири године показује свест о слоговној дистинкцији. 

Поједина деца, тог узраста, имају способност да преброје слогове у 

вишесложној речи, тачније да поделе реч на слогове иако још не познају 

законитост која влада унутар слоговних правила. 
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- дете на узрасту од пет година има способност да спонтано или на захтев 

продукује риме, у стању је да издвоји први глас у речима. 

- дете на узрасту од шест година има способност фонолошке анализе и 

синтезе до пет гласова у речи. 

Поседовање способности фонолошке свести указује да дете осим што има 

знање да се реч састоји од мањих сегмената као што су фонеме и слогови већ има и 

способност да те мање јединице и реорганизује (Cunningham, 1990). 

Фонолошка меморија/распон односи се на кодирање фонолошких информација 

са сврхом привременог чувања у радној меморији (Wagner et al., 1999). Фонолошка 

меморија обезбеђује способност да се репрезентација (гласова, слова, слогова, речи, 

не-речи, реченица) задржи у меморији.  

Брзо именовање/фонолошко проналажење дефинише се као ефикасно 

проналажење фонолошких информација у дугорочној меморији (Whitehurst & 

Lonigan, 2002). Ефикасност приступа фонолошкој репрезентацији асоцирана је са 

визуелним симболом и чини веома важну компоненту основне когнитивне 

способности које ће касније бити укључене у процес ефикасног читања (Wagner et 

al., 1999). 

Од представљених три нивоа фонолошке свесности, најсофистициранији је 

ниво фонемске свесности јер је фонема апстрактна и акустички богата те постоји 

склоност да се тешко перципира у говорној речи (Fowler, 1991, према Guangze 

2010). Стога ће сметње у аудитивној перцепцији онемогућити даље фонолошке 

процесе. 

Фонолошка свест успоставља се када је дете у стању да идентификује и 

продукује риме, идентификује гласове у речи и разлаже реч на њене гласовне 

јединице. С обзиром да одређен број деце не показује ове способности истиче се 

значај раног тренинга (Laing & Espeland, 2005) који ће унапредити фонолошке 

способности као једне од важних способности за касније процесе читања. 

Присуство фонолошких поремећаја код деце са специфичним језичким 
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поремећајем чини их једном од најризичнијих група за присуство сметњи и 

поремећаја у развоју способности читања и појаву дислексије. 

Како је основно начело хумане говорно-језичке комуникације фонолошки 

контраст – дистинкције између дискретних јединица које преносе различита 

граматичка, морфолошка и лексичка значења (Clements & Ridouane, 2011), можемо 

закључити да управо фонолошке способности омогућавају или онемогућавају 

даљи развој осталих лингвистичких аспеката исто колико и омогућавају или 

неомогућавају њихово остварење. Кроз њих се огледа синтаксичка, сематничка, 

лексичка и прагматичка способност појединца.  

 

 

  1.2. СПЕЦИФИЧНИ ЈЕЗИЧКИ ПОРЕМЕЋАЈ 

 

Специфични језички поремећај (СЈП) је термин (енг. Specific language impairment) 

којим се дефинише поремећај у развоју језика који није условљен оштећењем 

слуха, сниженим интелектуалним способностима, церебралном патологијом, 

емоционалним поремећајима или тешком социјалном депривацијом (Leonard, 

2002). Специфични језички поремећај се означава и термином развојна дисфазија, 

али се овај термин све мање користи у литератури (Милошевић и Вуковић, 2010). 

Светска здравствена организација од 1992. године категорише специфични 

језички поремећај као сметње језичког развоја експресивног и рецептивног типа. 

Према међународној класификацији болести (ICD-10) у специфичне језичке 

поремећаје сврставају се деца чије су говорно-језичке способности две стандардне 

девијације испод просека, а невербалне способности одступају једну стандардну 

девијацију у односу на просек (World Health Organization, 2008). Према Diagnostic 

and Statistical Manual of Mental Disorders-IV-TR, разликују се два типа специфичног 

језичког поремећаја: поремећај експресивног језика и експресивно-рецептивни 

поремећај (American Psychiatric Association, 2000). Новија класификација Diagnostic 
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and Statistical Manual of Mental Disorders-V-TR, избацује термин Специфични језички 

поремећај и уводи општи „језички поремећаји“ сврставајући их у групу 

неуроразвојних поремећаја (American Psychiatric Association, 2013). 

Учесталост језичких поремећаја код деце различито је представљена у 

литератури. Сматра се да се специфични језички поремећај, као развојни 

поремећај који значајно компромитује развој говорно-језичких способности, јавља 

код око 7% дечије популације (Leonard, 1998). 

Код деце са специфичним језичким поремећајем типично се испољавају 

измењени обрасци развоја појединих лингвистичких категорија. Другим речима, 

долази до значајног кашњења и сметњи у развоју појединих елемената језичке 

структуре где неки језички елементи могу бити развијенији од других 

(Милошевић и Вуковић, 2011). Сметње се јављају у више аспеката језичких 

способности, укључујући фонолошке, морфолошке, граматичко-синтаксичке и 

лексичко-семантичке, тако да деца са специфичним језичким поремећајем нису у 

могућности да развијају матерњи језик упркос типичном развоју и 

социокултурним могућностима (Leonard, 1998).  

Постоје бројна теоријска полазишта о основама специфичних језичких 

поремећаја. Специфични језички поремећај постулира се дефицитом аудитивне 

перцепције (Tallal, 2004 према Newbury et al., 2005) и релативним дискретним 

неуролошким оштећењима која афектирају језички развој (Rice, 2000 према 

Newbury et al., 2005). Такође као основ специфичног језичког поремећаја наводи се 

и оштећење фонолошке краткорочне радне меморије. Полазна тачка ове теорије 

потиче од налаза постигнућа деце са специфичним језичким поремећајем на 

задацима вербалне краткорочне меморије – тестови понављања бесмислених речи 

(не-речи). Постигнућа деце са специфичним језичким поремећајем су значајно 

нижа у поређењу са децом типичног језичког развоја. Као разлог лоших 

перформанси на овим задацима наводи се: неадекаватна говорна дискриминација, 

оштећење излазних (output) говорно-моторних процеса, снижена способност 



10 

 

сегментовања фонема или ограничен вокабулар који доводи до смањених 

способности препознавања фреквентних говорних образаца (Gathercole & 

Baddeley, 1990, према Newbury et al., 2005).  

Предикција језичких способности деце са специфичним језичким 

поремећајем се компликује из више разлога. Првенствено, проблем произлази из 

чињенице да деца која испуњавају критеријуме који их чине специфичним 

језичким поремећајем, не чине хомогену групу (Bishop, 1992, Rapin, 1996; Leonard, 

1998; Bishop, 2004, према Weerdenburg et al., 2011). Постоји сагласност да је 

класификација ове деце заснована на различитим језичким нивоима, као што су 

фонолошки, лексички, синтаксички, семантички, прагматички и вербалне 

краткорочне меморије, како би се описала хетерогеност унутар ове групе (Aram et 

al., 1993; Bishop, 1992; Bishop, 1997;  Leonard, 1998; Weismer et al., 1999; Montgomery, 

2000; Bishop, 2004; Nickisch & von Kries, 2009; Stark & Tallal, 1981 према Weerdenburg 

et al., 2011). Додатну компликацију представља чињеница да код ове деце може 

бити присутан више од једног језичког дефицита, различитог нивоа оштећења 

(Conti-Ramsden et al., 1997; Conti-Ramsden & Botting, 1999; Weerdenburg et al., 2006 

према Weerdenburg et al., 2011). 

 

 

1.3 ФОНОЛОШКИ ПОРЕМЕЋАЈИ 

 

Фонолошки развојни поремећаји своје терминолошко утемељење добијају  

70-их година двадесетог века. Једну од првих дефиниција фонолошких поремећаја 

извео је Шриберг (1994) описујући их као хетерогену групу поремећаја који настају 

током развојног периода, уврстивши у њих и резидуалне фонолошке грешке које 

се могу јавити код одраслих. 

Фонолошки поремећаји представљају поремећај моторне продукције али и 

језичке репрезентацијске слике гласова. Обухвата шири термин од 

артикулационог поремећаја (Bauman-Waengler, 2004). 

http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0030
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0440
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0345
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0345
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0045
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0010
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0010
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0030
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0040
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0345
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0225
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0395
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0395
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0045
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0415
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0520
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0175
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0170
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S0021992410001085#bib0585
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Фонолошки поремећаји дефинишу се и као сметње у говорно-гласовној 

продукцији које чине говор тешко разумљивим. Односе се на сметње у учењу и 

организовању свих гласова потребних за разумљив говор, правилно писање и 

читање речи (Webster и сар.,1997). 

Фонолошки поремећај може се испољити на два начина: у говорниковој 

продукцији и/или менталним репрезентацијама гласова говора у одређеном 

језику (Fey, 1992; Edwards i Shriberg, 1983; Bernthal i Bankson, 1993 према Блажи и 

сар., 2000). У говорниковој продукцији, фонолошки поремећај може одражавати 

неспособност да се артикулишу говорни гласови, при чему се сметње могу 

односити на моторичку компоненту. Овај тип поремећаја описује се као фонетски 

(артикулацијски) будући да сметње леже у начину на који се гласови артикулишу. 

Фонолошки поремећај може одражавати и начин на који је информација о 

гласовима говора похрањена и представљена у менталном лексикону или начин 

на који је та информација когнитивно доступна односно могућа за призивање 

(Bernhardt, 1992a,b; Dean и сар.,1995; Leonard и сар., 1987 према Блажи и сар., 2000). 

У том случају комуникативне сметње могу имати језичку или когнитивну основу. 

Поремећаје овог типа можемо називати фонемским (фонолошки) будући да 

сметње могу укључивати начин на који се користе гласови за означавање разлика 

између речи (Dinnsen, 1984; Elbert, 1992 према Блажи и сар., 2000). 

Ови типови фонолошких поремећаја (фонетски и фонемски) међусобно се не 

искључују. Тако фонолошки поремећаји могу имати широки утицај на дететову 

артикулацију (продукцију) и унутрашње знање (компетенцију) о систему гласова 

одређеног језика (Kamhi, 1992 према Блажи и сар., 2000).  

Артикулациони поремећаји испољавају се кроз немогућност или 

неправилност у изговору појединих гласова у виду: омисија, систематских 

супституција, дисторзија и одражавају фонетска одступања. Међутим, у склопу 

клиничке манифестације развојних језичких поремећаја јављају се и грешке типа: 

адиције, инверзије, хаплологије, несистематске супституције и омисије 
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формираних и дисторзованих гласова, што репрезентује језички дефицит тј. 

поремећај фонолошког развоја (Милошевић и Вуковић, 2010). 

Најизраженији дефицити фонетско-фонолошких способности код деце 

узраста до седам година, испољавају се у виду: 

- сметњи фонолошког декодирања и енкодирања, фонолошког декодирања 

као процеса детекције и дискриминације фонема одређеног језика, брзине 

декодирања–препознавања речи и фонолошког енкодирања као процеса 

селекције и произвођења фонема које образују језички израз; 

- неспособности употребе фонолошких правила која одређују који гласови 

могу бити спојени да би формирали реч, каква може бити њихова 

дистрибуција, положај у речи и какав може бити след секвенци; 

- неспособности коришћења гласова за разликовање значења, у односу на 

правила која произлазе из дистрибуције гласова, као и на својства и везе 

сегмената у језику; 

- неспособност разумевања, складиштења и проналажења фонолошких 

информација у меморији (Голубовић 2007, према Милошевић и Вуковић, 

2010). 

Због присуства ових дефицита, деци са фонетско-фонолошким поремећајима 

за разлику од деце са чисто фонетским поремећајима, без језичког дефицита, и 

након дуготрајног логопедског третмана, потребно је дуже време да стабилизују, 

диференцирају и пронађу фонолошку информацију у меморији (Милошевић и 

Вуковић, 2010).   

Имајући у виду наведене чињенице у овом раду покушаћемо да 

идентификујемо квалитативне и квантитативне разлике фонолошких 

способности између деце са специфичним језичким поремећајима и деце 

типичних говорно-језичких способности. 
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1.4. ПРЕТХОДНА ИСТРАЖИВАЊА       

 

Интеракција између лингвистичких система различито је посматрана током 

времена. Истраживања појединих аутора претпостављала су да је граматичка 

сложеност, која се огледа у упрошћавању исказа, узрочни фактор у одложеном 

развоју говора код деце (Panagos and his colleagues 1979). Претпоставља се да се 

релације између синтаксичког и фонолошког дефицита код деце могу приписати 

заједничком ограничењу у организацији способности. Полазећи од става да је 

језик у мозгу хијерархијски организован кроз синтаксичке, морфолошке и 

фонолошке елементе, те деца са одложеним развојем говора имају ограничен 

капацитет за управљање тако хијерархијско сложеном организацијом током 

енкодирања. Један од резултата таквог ограничења је губитак фонемске 

прецизности због конкуренстских захтева за процесирање ресурса на вишим 

лингвистичким нивоима. Ова хипотеза предвиђа да ће синтаксичка сложеност 

повећати фонолошку поједностављеност и фонолошке грешке (Panagos and his 

colleagues 1979 према Paul and Shriberg, 1982). У националој литератури, такође, 

налазимо упадљиву корелацију системски удруженог скупа типова аграматизама 

и неуспостављеног система артикулационих навика код деце са развојном 

дисфазијом (Борота, 2004). 

У неколико студија забележена су значајно нижа постигнућа деце са 

специфичним језичким поремећајем на задацима брзог именовања у односу на 

децу типичних говорно-језичких способности (Miller et al., 2001; Kleemans et al., 

2012). Такође, највеће разлике међу децом са специфичним језичким поремећајем 

биле су на задацима брзог именовања у односу на задатке фонолошке свесности, 

меморије и граматике. С обзиром на одсуство хомогености, аутори су даљим 

испитивањем дошли до закључка да способност брзог именовања може бити 
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клинички маркер за предикцију основних рачунских способности код деце са 

специфичним језичким поремећајем, те да боље способности брзог именовања 

могу да компензују проблеме сабирања и одузимања. До тог закључка су дошли 

чињеницом да деца са специфичним језичким поремећајем која су имала боља 

постигнућа на тестовима брзог именовања (> −1 SD  од деце типичних способност) 

имала су и боља постигнућа на тестовима основних рачунских способности (> 

−1 SD  од деце типичних способност, у односу на децу са специфичним језичким 

поремећајем (< −1 SD  од деце типичних способност) која су имала лоше 

перформансе на задацима сабирања (p < .001) и одузимања (p < .01) (Kleemans et 

al., 2012). 

Ограничен капацитет фонолошке меморије код деце са специфичним 

језичким поремећајем забележила је Мери Алт (Mary Alt, 2011). Ауторка је навела 

неколико чињеница које поткрепљују тезу о дефициту иницијалног енкодирања 

код деце са специфичним језичким поремећајем. Деца са специфичним језичким 

поремећајем била су знатно испод просека у односу на децу са типичним 

способностима на задацима енкодирања речи. Највећи проблеми јављали су се 

при понављају дужих не-речи, што упућује на дефицит фонолошке краткорочне 

меморије (Mary Alt, 2011). 

Казалини са сарадницима (Casalini et al, 2007) истраживала је ефекте језичког 

знања дугорочне меморије на краткорочну меморију кроз задатке понављања 

речи и не-речи. Узорак су чинила деца са специфичним језичким поремећајем 

класификована у три групе: експресивни тип, рецептивно-експресивни и 

фонолошки тип (према класификацији DSM IV), у поређењу са децом типичног 

језичког развоја. Све три групе деце са специфичним језичким поремећајем 

показале су значајно ниже резултате у односу на контролну групу на задацима 

понављања речи и не-речи. Истраживање је показало да код деце са специфичним 

језичким поремећајем лексичке и морфо-лексичке способности, спаковане у 

дугорочној меморији, не дају потребну потпору при фонолошкој обради нових 
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речи и не речи чиме аутори закључују да је фонолошки дефицит – базични 

дефицит специфичног језичког поремећаја као и да он може перзистирати 

годинама (Bishop et al., 1996 према Casalini et al., 2007). 

Gathercole i Baddeley (1990, према Newbury et al., 2005) наводе да обрасци 

грешака деце са специфичним језичким поремећајем упућују на дефицит 

меморијске компоненте. Полазећи од чињенице да код деце са специфичним 

језичким поремећајем грешке изостају на задацима понављања кратких не-речи, 

али су знатно присутне при дужим ајтемима са 4 или 5 слогова у речи (Newbury et 

al., 2005).  

Дефицити аудитивне перцепије бележе се у неколико истраживања деце са 

специфичним језичким поремећајем. Основна идеја ових полазишта је да се 

акустична говорна перцепција мора јавити у неколико милисекунди и да се та 

способност перцепције рапидно мења у временску и спектралну карактеристику 

која је основа језичког развоја. Такође, нађено је да деца са специфичним језичким 

поремећајем имају тешкоће у перцепцији и дискриминацији високих и ниских 

тонова када су они представљени рапидно сукцесивно или када су кратког 

трајања (Lowe & Campbell, 1965; Tallal & Piercy, 1973; Benasich & Tallal, 2002; 

Benasich et al., 2006 према Rinker et al, 2007). 

Последице фонолошких поремећаја нашироко су описиване у литератури. 

Како фонолошке способности представљају важну основу читачких и академских 

способности, тако деца која добро читају имају тенденцију да читају више и тиме 

стекну више знања у многим доменима (Cunningham & Stanovich, 1998, према 

McDowell et al., 2007). Закључак је да су деца са ниском фонолошком свесношћу у 

ризику за појаву сметњи и поремећаја у домену способности читања и писања. Из 

тог разлога истиче се значај ране интервенције деце са специфичним језичким 

поремећајем и њихово даље праћење по питању читачких способности. 

Међутим, фонолошко процесирање истраживано кроз процесе читања 

упућује да приступ значењу написане речи зависи од неколико фактора који нису 
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чисто језички: фонолошке краткотрајне меморије (Wagner & Torgesen, 1987 према 

Peeters et al., 2009), говорне перцепције (Elbro & Pallesen, 2002 према Peeters et al., 

2009), артикулационе прецизности или говорне способности (Carroll et al., 2003 

према Peeters et al., 2009) и интелигенције (Stanovich, 1992 према Peeters et al., 2009). 

Предиктивна релација између фонолошке свесности и 

предлитерарних/литерарних способности истраживана је у интернационалној 

литератури. Снижене способности фонолошке свесности корелирају са сниженим 

предчитачким/читачким способностима. Добри читачи имају добре способности 

фонолошке анализе, синтезе, диференцијације, дискриминације итд. Док се код 

особа са сметњама у процесима читања (дислексијом) истиче дефицит 

фонолошког процесирања (Liberman et al., 1974; Bradley & Brayant, 1978; Fox & 

Routh, 1980; Stanovich & Siegel, 1994; Wolf & Bowers, 1999 према Guangze, 2010). 

Велики број аутора закључује да деца која рано показују способности 

фонолошке свесности лакше и брже науче да читају у односу на децу која не 

исказују те способности (Mann & Liberman, 1984; Wagner & Torgesen, 1987; Vellutino 

& Scanlon, 1987; Adams, 1990; Liberman & Liberman, 1990;  Stanovich, 1991, према 

Laing & Espeland, 2005).  

У националној литератури бележимо да се фонетско-фонолошки ниво 

компетенције у групи деце са специфичним језичким поремећајем развија веома 

споро, с обзиром да се систем артикулационих навика код дисфазичног детета на 

узрасту од шест до седам година још увек није у потпуности успоставио ни 

аутоматизовао (Борота, 2004). 

 

 

 

 

 

 

http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB25
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB36
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB35
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB35
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB1
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB21
http://www.sciencedirect.com.proxy.kobson.nb.rs:2048/science/article/pii/S002199240400036X#BIB31
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2. МЕТОДОЛОГИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

                  

 

2.1. ПРЕДМЕТ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Имајући у виду да развој фонолошких способности представља дугачак 

процес, који код једног броја деце бива нарушен, предмет овог истраживања 

представља ће поређење фонолошких способности између деце са специфичним 

језичким поремећајем и деце типичног језичког развоја на узрасту од 5,11 до 7 

година. 

 

 

2.2 ЦИЉ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Циљ истраживање је да се утврде фонолошке способности, образац и 

природа поремећаја у фонолошком развоју код деце са специфичним језичким 

поремећајем узраста од 5,11 до 7 година те да се упореде са децом типичних 

говорно-језичких способности. 

 

 

2.3 ЗАДАЦИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

У циљу реализације основног циља истраживања постављени су следећи 

задаци истраживања: 
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1. Испитивање прве димензије фонолошких способности – фонолошке 

свесности обухватаће задатке: 

 

1.1. Испитивање способности распознавања и производње риме код деце 

са специфичним језичким поремећајем и деце типичних језичких 

способности. 

Задатак мерења способности препознавања и производње риме вришиће 

се применом 14 ајтема ПредЧИП теста – 7 ајтема за препознавање риме и 

7 ајтема за самосталну производњу риме.  

1.2. Испитивање способности рашчлањивања реченице на речи деце са 

специфичним језичким поремећајем и деце типичних језичких 

способности.  

Задатак мерења способности рашчлањивања реченица на речи вршиће се 

применом 7 ајтема ПредЧип теста. 

1.3. Испитивање слоговне свесности: рашчлањивања речи на слогове и 

стапање слогова у речи деце са специфичним језичким поремећајем и 

деце типичних језичких способности. 

Задатак мерења слоговне свесности вршиће се применом 14 ајтема 

ПредЧип теста. Седам ајтема за испитивање способности рашчлањивања 

речи на слогове и седам ајтема за испитивање способности стапања 

слогова у речи.  

1.4. Испитивање фонемске свесности: способности анализе и синтезе 

гласова у речи деце са специфичним језичким поремећајем и деце 

типичних језичких способности. 

Задатак мерења фонемске свесности вршиће се применом 14 ајтема 

ПредЧип теста. Седам ајтема за испитивање способности анализе и седам 

ајтема за испитивање способности синтезе гласова.  
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2. Испитивање друге димензије фонолошких способности – фонолошке 

меморије обухватаће: 

 

2.1.Испитивање фонолошке меморије кроз именовање графема и 

понављање не-речи и реченица деце са специфичним језичким 

поремећајем и деце типичних језичких способности. 

Задатак мерења фонолошке меморије вршиће се применом листе на којој 

су представљене ћириличне графеме српског језика. Задатак испитаника 

је да их именује. Потом ће се примењивати 7 задатака понављања 

„лажних речи“ и седам задатака понављања реченица.  

 

3. Испитивање треће димензије фонолошких способности – фонолошког 

проналажења обухватаће: 

 

3.1. Испитивање способности брзог именовања код деце са специфичним 

језичким поремећајем и деце типичних језичких способности. 

Задатак мерења брзине именовања укључује брзо именовање 20 слика на 

којима су представљени једноставни предмети и бића, често присутни у 

говорном речнику деце предшколског узраста. 

 

4. Проширивање полазног модела фонолошких способности вршиће се у циљу 

свеобухватне анализе фонолошких способности те ће четврта димензија 

обухватати испитивање излазних говорно-моторних процеса. 

 

4.1. Испитивање артикулационих способности деце са специфичним 

језичким поремећајем и деце типичних језичких способности. 

Задатак мерења артикулационих способности вршиће се испитивањем 

изговора гласова српског језика. Задатак испитаника биће да именује 
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визуелно представљене предмете. Графике чине предмети чија лексичка 

грађа садржи тражене гласове у иницијалној, медијалној и финалној 

позицији у речи. 

 

5. Пета димензија испитивања обухватаће испитивање способност разумевања. 

 

5.1. Испитивање способности разумевања деце са специфичним језичким 

поремећајем и деце типичних језичких способности.  

Задатак мерења способности разумевања вршиће се применом Сликовног 

тест речника (PPVT-III-HR), представљањем неколико сетова од 4 црно-

беле илустрације које испитивач показује испитанику и при томе говори 

једну реч или фразу. Задатак испитаника је да одабере сличицу која 

најбоље приказује значење подражајне речи. 

 

6. Шеста димензија испитивања фонолошких способности обухватаће 

испитивање способности организовања гласова потребних за разумљив 

говор – интелигибилност говора.  

 

6.1.Испитивање интелигибилности говора деце са специфичним језичким 

поремећајем и деце типичних језичких способности.  

Задатак процене интелигибилности говора вршиће се применом Теста за 

испитивање способности описивања слике како би се проценила 

разумљивост дечијег исказа. 
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2.4 ХИПОТЕЗЕ 

 

Општа хипотеза: Постоје статистички значајне разлике у фонолошким 

способностима деце са специфичним језичким поремећајем и деце типичних 

језичких способности. 

Посебне хипотезе: 

Х1 - Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима распознавања и производње риме у односу на децу типичних 

језичких способности.  

Х2 - Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима рашчлањивања реченице на речи у односу на децу типичних 

језичких способности. 

Х3 - Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима рашчлањивања речи на слогове и стапање слогова у речи у односу на 

децу типичних језичких способности. 

Х4 – Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима анализе и синтезе гласова у речи у односу на децу типичних језичких 

способности. 

Х5 – Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима именовање графема и понављање не-речи и реченица у односу на 

децу типичних језичких способности. 

Х6 - Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима брзог именовање у односу на децу типичних језичких способности.  

Х7 – Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће више 

артикулационих одступања у односу на децу типичних језичких способности. 

Х8 – Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима разумевања у односу на децу типичних језичких способности. 
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Х9 - Деца са специфичним језичким поремећајем испољиће ниже резултате 

на задацима интелигибилности говора у односу на децу типичних језичких 

способности. 

 

 

2.5. ВАРИЈАБЛЕ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Зависне варијабле 

1. Варијалбе везане за способност распознавања риме 

2. Варијалбе везане за способност производње риме 

3. Варијалбе везане за способност рашчлањивања реченица на речи 

4. Варијалбе везане за способност рашчлањивања речи на слогове 

5. Варијалбе везане за способност анализе гласова у речи 

6. Варијалбе везане за способност синтезе гласова у речи 

7. Варијалбе везане за способност именовања графема 

8. Варијалбе везане за способност понављања не-речи  

9. Варијалбе везане за способност понављања реченица 

10. Варијалбе везане за способност брзог именовања 

11. Варијалбе везане за способност изговора гласова 

12. Варијалбе везане за способност разумевања 

13. Варијабле везане за способност интелигибилности говора 

 

Независне варијабле 

1. Опште демографске варијабле  

1.1. Варијабле везане за пол испитаника 

1.2. Варијабле везане за године живота испитаника 

1.3. Варијабле везане за присуство/одсуство специфичног језичког поремећаја 

2. Варијабле везане за коефицијент интелектуалног функционисања 
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3. Варијабле везане за дужину логопедског третмана 

 

Истраживање подразумева довољан степен контроле над свим релевантним 

чиниоцима истраживања. Услови истраживања биће такви да онемогућавају 

појаву конфундирајуће варијабле.  

 

 

2.6. МЕТОДЕ ИСТРАЖИВАЊА  

 

У истраживању ће се користи метода теоријске анализе и дескриптивна мето-

да.  

Метода теоријске анализе користиће се у стварању теоријске основе истражи-

вања, са циљем да се теоријски расветли проблем истраживања и тиме омогући 

фокусирање предмета истраживања, дефинисање основних појмова, утврђивање 

циља истраживања, задатака истраживања и истраживачких хипотеза. Анализира-

ће се монографије и научни радови. Ова метода ће се користити у етапи интер-

претације резултата истраживања, приликом поређења добијених резултата са ре-

зултатима досадашњих истраживања. 

Неекспериментална метода примениће се у прикупљању чињеница, анализи-

рању и утврђивању корелације између истраживачких варијабли, које ће се кори-

стити као индикације и на темељу којих ће се извести закључци о узроку повезано-

сти. Ова метода ће се применити у етапи прикупљања података. 

 

 

2.7. ПОСТУПЦИ И ИНСТРУМЕНТИ ИСТРАЖИВАЊА 

 

Искључивање неуролошког, слушног и интелектуалног оштећења, као 

могућег узрока говорно-језичког поремећаја, биће извршено на основу анализе 
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анамнестичких података, медицинске и психолошке документације испитаника 

укључених у истраживање. 

Испитивање ће бити спроведено коришћењем четири теста:  

1. Тест за процењивање предвештина читања и писања – ПредЧип (Кувач-

Краљевић и Ленчек, 2012);  

2. Сликовни тест речника - Peabody Picture Vocabulary Test - PPVT-III-HR 

(Leota M. Dunn, L. M. Dunn, Мелита Ковачевић, Невена Падован, Гордана Хржица, 

Јелена Кувач Краљевић, Маја Мустапић, Гордана Добравац, Маријан Палмовић, 

2010) 

3. Тест за испитивање артикулационо-фонолошких способности (Милошевић 

и сар., 2012). 

4. Тест за испитивање способности описа слике (Васић, 1975). 

Тест за процењивање предвештина читања и писања – ПредЧип (Кувач-

Краљевић и Ленчек, 2012) је тријажни тест за процењивање дететове језичке 

спремности за овладавање почетним школским вештинама. Тест се састоји од 

задатака за процењивање фонологије, фонолошког памћења, прагматике и 

визуелне прецепције. За потребе овог истраживања користиће се део теста који 

обухвата испитивање способности брзог именовања, фонолошке свесности 

(распознавање и производња риме, рашчлањивање реченице на речи, слоговно 

рашчлањивање и стапање, фонемско рашчлањивање и стапање), фонолошког 

памћења (именовање графема, понављање не-речи и понављање реченица) и опис 

слике за процену интелигибилности говора. Доња граница хронолошке доби 

детета за примену овог теста је 5, 11 година.  

Сликовни тест речника - Peabody Picture Vocabulary Test - PPVT-III-HR 

(Leota M. Dunn, L. M. Dunn, Мелита Ковачевић, Невена Падован, Гордана Хржица, 

Јелена Кувач Краљевић, Маја Мустапић, Гордана Добравац, Маријан Палмовић, 

2010) је тест широког распона који се примењује за мерење рецептивног познавања 

језика. PPVT-III садржи 4 задатка за увежбавање и 17 сетова од по 12 задатака. 



25 

 

Задаци су сложени по тежини, од најлакших према тежима. Сваки задатак се 

састоји од листа са 4 црно-беле илустрације које испитивач показује испитанику и 

при томе говори једну реч или фразу. Задатак испитаника је да одабере сличицу 

која најбоље приказује значење подражајне речи. Тест се примењује индивидуално 

и то толико дуго док испитивач не одреди за тог испитаника његов темељни скуп 

задатака и највиши скуп задатака. Сваки појединац у просеку одговара на око 5 

скупова по 12 задатака. Хрватска стандардизација теста спроведена је на 

репрезентативном узорку од 1710 испитаника. 

Тест за испитивање артикулационо-фонолошких способности 

(Милошевић и сар., 2012) користи се за испитивање изговора гласова, фонолошких 

способности и дијагностиковање говорних и говорно-језичких поремећаја. Тест је 

намењен особама у доби од 3 до 11 година. Може се кориситити и као тријажни 

поступак за процену говорних способности деце и одраслих. Тест садржи два 

субтеста. Први субтест обухвата три ајтема: процену покретљивости говорних 

органа (маx. скор 28), процену оралне спретности (маx. скор 30), испитивање 

изговора гласова (маx. скор 30). Други субтест обухвата један ајтем: испитивање 

фонолошких способности (маx. скор 90). Задатак испитаника у тесту за 

испитивање артикулационо-фонолошких способности јесте да именује одабрани 

визуелни материјал. 

Тест за испитивање способности описивања слике (С.Васић, 1993) састоји се 

од шест слика. Тест ће бити примењен са циљ да визулено подстакне 

континуирано казивање описом једноставних слика чији је садржај близак дечијем 

искуству, и да се на основу дечијих исказа утврди ителигибилност говора, 

граматичко-синтаксичко и фонетско-фонолошко функционисање деце.  

Испитивање ће бити спроведено индивидуално у логопедском кабинету где 

је утицај буке сведен на минимум.  
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2.8. ПОПУЛАЦИЈА И УЗОРАК ИСТРАЖИВАЊА 

 

Испитивање ће бити спроведено у Београду, квотним одабиром узорка којим 

ће бити обухваћено 120 испитаника оба пола, 40 деце са дијагностикованим 

специфичним језичким поремећајем, старости од 5,11 до 7 година и 80 деце са 

типичним језичким способностима, старости између 5,11 и 7 година. Узорак ће 

бити подељен на две групе – експерименталну (деца са специфичним језичким 

поремећајем) и контролну (деца типичног језичког развоја). Услов за укључивање 

деце у узорак биће присуство/одсуство специфичног језичког поремећаја, 

просечно интелектуално функционисање (за децу са специфичним језичким 

поремећајем доња граница укупног интелектуалног функционисања 85), одсуство 

оштећења слуха, неуролошких и емоционалних поремећаја. 

 

 

2.9. СТАТИСТИЧКЕ МЕРЕ     

 

У описивању и анализи добијених података користиће се методе 

дескриптивне и инференцијалне статистике. Од метода дескриптивне статистике 

у раду ће се применити мере централне тенденције, мере варијабилитета, и 

табелирање. За процену значајности разлика користиће се двофакторска анализа 

варијансе за независне узорке и једнофакторска анализа за процену значајности 

разлика унутар узорка. У обради података користиће се статистички пакет СПСС 

17.0. 

 

2.10. ОРГАНИЗАЦИЈА ИСТРАЖИВАЊА 

 

Истраживање ће се спроводити у Београду од 10. марта 2014. године до 30. 

јуна 2014. године у Заводу за психофизиолошке поремећаје и говорну патологију 

„Проф.др Цветко Брајовић” и Приватној предшколској установи „Паметница-
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Дипломат“, „Baby Palace“ и другим приватним и државним установама у 

Београду. 

Испитаници ће након давања сагласности и пристанка родитеља на 

испитивање њихове деце бити подвргнути логопедском тестирању. 

 

 

2.11. НАУЧНИ ДОПРИНОС 

 

Очекује се да ће предложено истраживање остварити посебан научни значај 

јер ће се систематично проучавати аспекти језика који су недовољно обрађени у 

националној литератури. Резултати истраживања указаће на значај адекватне 

дијагностичке обраде и благовремене рехабилитације како би се превазишле 

сметње и умањиле последице поремећаја на академско и социјално 

функционисање деце са специфичним језичким поремећајем. Рехабилитациони 

третман је од значаја за достизање адекватног лингвистичког функционисања и 

свеукупног развоја ове деце. 

Унапређење сазнања на овом пољу је потребно пре свега у смислу научног и 

практичног деловања у вези са говорно-језичким поремећајима. Истраживање би 

требало да допринесе утврђивању јасних дијагностичких критеријума и 

конципирању адекватних дијагностичких процедура, унапређењу мера 

превенције говорно-језичких поремећаја, као и унапређењу терапијских 

процедура. 

Имајући у виду да се гласовни систем српског језика разликује од гласовних 

система других језика, поређењем резултата овог истраживања са резултатима 

интернационалне литературе, представљаће значајан допринос логопедској 

теорији и пракси у земљи и свету. Резултати ће такође представљати и основу за 

даља свеобухватна истраживања у области патологије говора и језика. 

У науци се у свету улажу велики напори у развој система 

мултидисциплинарног приступа проблемима које имају особе са говорно-
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језичким поремећајима, чији је циљ адекватна, систематична и делотворна 

терапија. 

Рад на овом истраживању подразумеваће и примену знања из логопедске, 

лингвистичке, психолошке, антрополошке и неуролингвистичке научне области.  
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